
Ons land is gekenmerkt door een zeldzame combinatie van democratie, rechtszekerheid en bestaanszekerheid. 

• Toch is de wereld waarin wij leven, minder veilig dan wij lang hebben verondersteld.  

Planeet aarde is getroffen door een verlammend virus.  

• Zonder aanziens des persoons. 
• Van  Prins Charles tot de misdeelde sloeber in Calcutta. 
• Voor ons dus geen traditionele Koningsdag 
• Geen vrolijkheid in de Wassenaarse straten en lanen. 
• Iedereen opgehokt. 
• Maar nog steeds een feest in ons gemeenschappelijke Oranje hart 
• Thuis, met geliefden, met het prachtig hoorbare gebeier van kerkklokken en het fiere Rood Wit Blauw. 
• Thuis, voor de buis en met schitterende beelden. 

Dames en heren, op deze Koningsdag en in dit Kroonjaar van 75 jaar Vrede en Veiligheid, is het ook zinnig stil te 
staan bij onze voormalige Koninginnen, tijdens de laatste oorlog.  

• Het was de orthodox principiële Wilhelmina die in eerste instantie, tegen haar zin, in Londen belandde.  
• Natuurlijk een dilemma.  
• Maar eenmaal in Londen koos zij onvoorwaardelijk voor de Nederlandse zaak. 
• Daar bleef zij nauw betrokken bij het lot van bezet Nederland. 
• Via een actieve band met Engeland vaarders.   
• De Wassenaarder Erik Hazelhoff;  De Soldaat van Oranje 
• Via het bezielend toespreken van het geknechte Nederlandse volk. 
• Hier Radio Oranje, de stem van strijdend Nederland 
• Goedendag landgenoten 
• In oost en west 
• Op zee  
• En waar ook ter wereld.  
• Ondanks haar Duitse familie, heeft Wilhelmina vanaf 1940, naar men zegt, nooit meer Duits gesproken.   
• En geweigerd, het naoorlogse geruïneerde geboorteland van haar moeder Emma, nog eenmaal te 

bezoeken. 

 

• Ten aanzien van dochter Juliana  ben ik getroffen door een aantal passages uit die tijd.   
• De jonge prinses, zich schuil houdend in Canada, bezocht vele malen de grote President Roosevelt in 

het Witte Huis.  
• Dankzij Zeeuwse voorvaderen, één van de meest Oranjegezinde Amerikaanse presidenten, die wij hebben 

gekend.  
• Wat maakte dit bezoek zo bijzonder?  
• Zij deed dit uit eigen beweging en zonder directe steun van haar strenge moeder.  
• Het waren bovendien reuze effectieve bezoeken.  
• Het is uiteindelijk voor de Amerikaanse regeringsleider een belangrijke impuls geweest, de aanvankelijke 

neutraliteitspolitiek van de VS, te heroverwegen.  
• Mijn boodschap, Juliana was meer dan "die vriendelijke koningin die ook zo graag fietste", het was een 

karakter dat kon optreden tijdens de meest dreigende uren van de vorige eeuw. 

 

 

 

 



Dames en Heren, als WOV staan wij dezer dagen stil bij de bevrijding. 

• Een strijd van Recht tegen Onrecht, zoals onze onverzettelijke oorlogspremier Pieter Sjoerd Gerbrandy, 
vanaf het eerste uur van de bezetting, het moment dat de oorlogsmachine van Nazi- Duitsland 
onoverwinnelijk leek, dat consequent  en compromisloos uitdroeg.  

• Een periode waarin het voortbestaan van onze monarchie aan een zijden draadje hing.  
• Een tijdsgewricht waarin Wilhelmina, naar wie onze eigen Oranje vereniging is vernoemd, als 

onwankelbaar staatshoofd excelleerde. 

 

Terug naar onze tijd, ik ben blij dat onze Koning, onze vitale Koning Willem Alexander, overtuigt in zijn reactie op 
de huidige ramp. 

• Een ongekende crisis. Medisch, sociaal en economisch. 

Hoe doet hij dit? 

• Door er gewoon te zijn.  
• In ziekenhuizen en bij slachtoffers.  
• Videobellen met kappers, bejaarden en daklozen. Heel frequent. 
• Zo’n gesprek of bezoek is een teken van betrokkenheid, zegt Ernst Kuipers, voorzitter van het Erasmus MC.   
• Vaak via beeldschermen en daardoor minder zichtbaar voor het grote publiek.  
• Maar ook - op veilige afstand -  ter plekke.  

Dames en Heren, is er ook vrolijk nieuws?  

• Jazeker, dan denk ik aan de rol van Kroonprinses Amalia.  
• Wat een pittige jong volwassene is dat geworden.   
• Elegante verschijning. 
• Verleden jaar, tijdens Koningsdag speelde zij een glansrol.  
• Soepele omgang met brutale journalisten. Wijze antwoorden. Zonnige blik.   
• De trots van vader en moeder.  
• En waarschijnlijk van een aantal van ons. 

 
• Afrondend, vandaag vieren wij primair de verjaardag van ons staatshoofd.  
• Met blijdschap en erkenning voor zijn werken. 
• Vanwege, zijn begrip voor getroffen landgenoten (2x). 
• Zijn hoopgevende ‘Radio Oranje-achtige’ benadering. 
 
• Een dag waarop de roep van alle Nederlanders naar saamhorigheid luid klinkt. 
• Net als tijdens die donkere oorlogsjaren. 
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